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frither. Da an der Stromquelle nichts geindert ist, mufl sich also im Stromkreis eine Anderung
vollziehen: An der Oberfliche der Elektroden setzen sich die Gasblidschen fest und hindern so den
Strom, in fritherer Stirke in die Fliissigkeit tiberzutreten bzw. diese nach der Kathode zu zu ver-
lassen. Gleichzeitig entsteht ein elektrischer Gegendruck, der den fritheren Strom zu schwichen
sucht. Diesen Vorgang, der gewisse Ahnlichkeit mit der Selbstinduktion hat, nennt man die
Polarisation. In Fig. 308 geht der Strom vom Element iiber den nach unten gedriickten Schalter 1
nach der +-Elektrode und weiter durch die Fliissigkeit iiber die —-Elektrode zum Element zuriick.
LaBt man den Schalter nach einiger Zeit los, so legt er sich unter dem Zuge der Feder 2 nach
oben und schliefit einen Stromkreis iiber das MeBinstrument zur —-Elektrode, durch die Fliissig-
keit zur +-Elektrode und von hier zum Schalter. Das MefBinstru-
ment, das nunmehr mit den beiden Elektroden der Zersetzungs-
zelle verbunden ist, zeigt jetzt einen Ausschlag. Dabei ist die
Stromrichtung in der Zelle umgekehrt: der Strom fliet aus der
+-Elektrode heraus und zur —-Elektrode wieder herein. In der
Zersetzungszelle hat man also ein Mittel, mit Hilfe einer Strom-
quelle elektrische Energie aufzuspeichern, die zu beliebiger Zeit
wieder hergegeben werden kann. HEine praktische Anwendung findet

2 5 diese Tatsache bei den Akkumulatoren, deren Wirkungsweise und
Bau ein spéterer Abschnitt behandelt.
L e e e Elektrische GroBen. In der Elektrotechnik bezeichnet man

Polarisation.

die Gebrauchseinheit fiir die Leistung zu Ehren des Erfinders der
Dampfmaschine mit 1 Watt. Fiir groBere Leistungen nimmt man als Maf das 1000fache dieser
Gebrauchseinheit und benennt es 1 Kilowatt (KW). Um 1 kg in 1 Sekunde 1 m hoch zu heben,
ist eine Leistung von 9,81 Watt aufzuwenden. 1 mkg/sek entspricht demnach 9,81 Watt. Zur
Erzeugung einer Pferdestérke (75 mkg/sek) sind mithin 75 x 9,81 = 736 Watt erforderlich. Um
die Temperatur eines Gramm Wassers in 1 Sekunde um 1 Grad C zu erhéhen, sind 4,17 Watt
notig. Diese Warmeleistung heiit 1 Grammkalorie (gcal). Demnach ist 1 Watt
=57 = 0,2¢ gcal und 1 KW =z X 1000 =240 geal, d. h. man kann mit 1 KW die
Temperatur von 0,2¢ kg Wasser in 1 Sekunde um 1°C erhéhien.

Da fiir die Wirkungen des elektrischen Stromes in den
meisten Féllen seine Stédrke mafBgebend ist, ging man auch
beim Festlegen einer elektrischen Einheit von der Stromstérke
aus. Man einigte sich dahin, als praktische Einheit fiir die
Stromstérke diejenige anzunehmen, die, in einem kreisformig
. gebogenen Leiter von 1 cm Radius flieBend, auf einen Einheits-
ik 309'u:jﬁzﬁft":}Sz‘}fiicgl‘f;n‘ﬁj;_‘”d”‘Ck Magnetpol eine bestimmte, vom absoluten MaBsystem ab-

geleitete Kraft ausiibt. Man nannte diese praktische Einheit
der Stromstérke nach dem verdienstvollen franzosischen Forscher Ampére: 1 Ampere. Gibt eine
Stromquelle die Stromstérke von 1 Ampere wihrend 1 Sekunde her, so ist die abgegebene
Elektrizitdtsmenge 1 Coulomb. i

Vor der Besprechung der weiteren elektrischen MaBeinheiten sei wieder ein hydraulischer
Vergleich herangezogen. Ein quadratisches Rohr von 1 cm lichter Weite steht mit einem Hoch-
behélter in Verbindung (Fig. 309). Der durch das Rohr flieBende Wasserstrom hat also einen
Querschnitt oder eine Stérke von 1 qem. Das Wasser im Rohr sei einem solchen Druck ausgesetzt,
dal es auf einen das Rohr verschlieBenden Glegenstand mit 1 kg driickt. Der Wasserdruck betrigt
dann 1 kg pro Quadratzentimeter oder 1 Atmosphire (at). LiBt man das Wasser gegen die
Schaufel eines dicht vor der Offinung angebrachten Wasserrades strémen, so betrigt auch der auf
die Schaufel ausgeiibte Druck, wenn man von den Verlusten im Rohre absieht, 1 kg. Diese auf
die Schaufel des Wasserrades driickende Kraft ist maBgebend fiir die Leistung des Rades.

Verwendet man statt des Rohres von 1 cm ein solches von 2 em lichter Weite und stellt




